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»I min søgen efter en forklaring på terroristernes handlinger opdagede jeg Aisha. Jeg opdagede 
hende, samtidig med at det gik op for mig, at angrebet på World Trade Center ikke var muslimers 
værk, men terroristers værk – kriminelle terrorister, der tilfældigvis også var muslimer. Aisha’s 

skæbne foregik jo i en tid, hvor kvinder var mænds ejendom, men hun blev trods dette en ret 
magtfuld kvinde, og det fascinerede mig – det måtte jeg læse noget mere om.«

»Jeg vil ikke sige, at han korrumperes af 
magt, men han bliver overvældet af sin 
egen position, og han vil gerne 
udbrede islam ved at skabe 
sig gode allierede, hvilket han 
gør ved at gifte sig med alle 
disse kvinder, der enten 
er døtre til klanlederne 
eller er prinsesser.«

– Hvordan retfærdiggør 
du, at han gifter sig med 
11-12 kvinder, når han 
kommer med påbud til an-
dre mænd om at have maks. 
4 koner. Desuden gifter han sig 
jo ikke kun af politiske årsager, 
han nyder det faktisk – er det ikke mod-
sætningsfyldt?

»Det synes jeg ikke, det er, det er jo 
døtre af indfl ydelsesrige personer og 
hans interesse var at bevare og udbrede 
Islam, som var truet. Han begrænser 
andre mænds antal af koner og 
siger også, hvis man ikke kan 
behandle dem alle lige, skal man 
ikke gifte sig med fl ere.«

Ifølge Sherry er det al-
dersfi kserede fokus på Mu-
hammed og hans koner ret 
misforstået – især hvad angår 
ægteskabet med Aisha. Hun 
mener, at de, der beskylder 
Muhammed for at være pæ-
dofi l tager fejl – ægteskabet 
var en politisk alliance mellem 
ham og hans bedste ven Abu Bekir, 
som er far til Aisha.

»Hvis han var pædofi l, kunne han have 
giftet sig med mange andre små piger, men 
det gør han ikke. Han gifter sig også med 
nogle, han ikke engang har set – det er 
udelukkende et spørgsmål om politiske al-
liancer. Ifølge nogle lærde, gifter profeten 
sig jo også allerede med Aisha, da hun var 
seks år, men han fuldbyrder først ægteska-
bet, da hun er ni år.«

– Men i din bog er hun ældre end ni...?
»Ja, hun er 14 år, og grunden til, at jeg 

lod hende være det, er blandt andet re-
search og en samtale med min professor 
i arabisk. Her jeg fi k at vide, at man ikke 
har samleje med pigerne, før de har fået 
deres menstruation.«

– Hævede du hendes alder for at gøre æg-
teskabet mere »legitimt« set med nutidens 
øjne?

»Nej, det er, fordi jeg ikke tror på, at 
Muhammed vil være sammen med en pige 
på ni år. Det passer ikke med den person, 
jeg havde lavet research på. Jeg forholder 
mig til argumenterne fra de muslim-
ske lærde, som mener, hun må 
være mindst 15 år. Aisha var 
på slagmarken med Muham-
med, og reglen sagde, at 
man skulle være 15 år for 
at deltage. Desuden har jeg 
læst, at inden for arabisk nu-
merologi læses 6 som 16 og 
9 som 19. Jeg valgte et mel-
lemtal, og det blev så 14 år.«

I »Arven efter Muham-
med« er Aisha omkring 19 år. 
Hun har mistet den, hun elsker, 
men samtidig er hun indblandet i 
magtkampen om, hvem der skal være pro-
fetens efterfølger. Hun spiller en afgørende 
rolle i opgøret mellem sin far og profetens 
fætter Ali. Valget bliver ikke svært for 
hende, hun hader Ali. 

»Det er veldokumenteret, at Aisha og Ali 
var rivaler, og de kæmpede begge om Mu-
hammeds kærlighed og anerkendelse. Ali 
brød sig ikke om hende, og han opfordrede 
Muhammed til at lade sig skille fra den 
unge barnebrud – noget hun aldrig tilgav 

ham.«
Både i første og anden bog, 
indtager Aisha pladsen ved en 

magtfuld mands side – først 
profeten, og så hendes fader. 
Man får den tanke, at begge 
mænd udnytter hende til 
deres eget formål. Men 
sådan vil Sherry Jones ikke 
fremstille det.

»Kvinder var mænds ejen-
dom dengang...« 
– Ja, men er det ikke lidt sel-

visk af Muhammed, at han forby-
der sine enker at gifte sig på ny?

»Jo, det kan man godt sige. I den nye 
bog ser vi konsekvenserne af det. Kvin-

derne lider, de har hverken nogen til at 
beskytte sig eller nogen at elske. Muham-
med gjorde det, tror jeg, for at undgå skan-

daler og sladder. For eksempel praler 
Aishas fætter Talha med, at han 

vil giftes med Aisha, når pro-
feten dør. Jeg kan forestille 

mig, at de andre mænd i 
Muhammeds kreds har 
sagt noget lignende om de 
andre koner. Muhammed 
var jo en ældre mand, han 
døde som 62-årig, hvilket 
er en høj alder i forhold til 

tiden. Det var hans måde at 
stoppe sladderen på og be-

skytte sig selv politisk.«
Aisha er i begge bøger en sand 

fi ghter. Hun prøver at gøre op med 
reglerne blandt andet ved at blande sig i 
mænds diskussioner eller ved at deltage i 
kampene. Men samtidig er hun også svag 
og eftergivende over for Muhammeds ar-
gumenter, som da han beslutter sig for, at 
hans koner skal dække sig til. 

– Hvorfor er denne lille rødhårede, stærke 
og temperamentsfulde kvinde svag, når det 
gælder en mand?

»Hun elskede jo Muhammed,« griner 
Sherry. »Desuden levede hun jo i en kultur 

og tid, hvor tingene var anderledes.« 
– Jamen profeten brugte hende også som 

rådgiver, hvorfor lyttede han ikke til hende, 
da hun argumenterede mod påbuddet om, 
at kvinder skulle dække sig til i det offentlige 

rum?
»Han var jo profeten, og 
selvom hun siger sin mening, 

så adlyder hun også, for hun 
var en troende kvinde.«

– Er dette her så ikke i 
bund og grund en banal 
historie om en kvindes 
kærlighed til en mand og 
hendes kamp om at få an-

erkendelse og indfl ydelse i 
hans verden?
»Nej, det er mere end det. 

Begge bøger handler også om 
islam og er fortalt i en historisk 

ramme – i øvrigt med mange kampscener. 
Det er ikke ‘bare‘ en kærlighedshistorie,« 
pointerer Sherry.

– Men hvad handler Aishas kamp om, 
hvis det ikke er kærligheden til Muhammed?

»Det er både en kamp for kærlighed, 
men også en kamp for kærligheden til 
islam. Derfor ender hun med at vælge det 
politiske fra – magtkampen i kalifatet. Hun 
forholder sig til religionen i dens reneste 
form og ender med at være en højt re-
spekteret kvinde og profetens højt elskede 
kone.«

– Betragter du hende som en rollemodel, 
når hun ikke er noget i kraft af sig selv?

»Igen må man forholde sig til tiden og de 
omstændigheder, hun levede under. For 
mig er hun klart en rollemodel.« 

 

Yildiz Akdogan er cand.scient.pol. og MF 
for S. Hun sidder bl.a. i kulturudvalget, og 
har mødt Sherry Jones fl ere gange.
 

Arven efter Muhammed, udkommer den 23. 
oktober på det danske forlag Pressto. Bogen 
er på 299 sider og koster 269 kr.

»For mig er hun klart 
en rollemodel.« 

BRIDGE: USA vandt VM

BERMUDA Bowl – VM i Åben række 
 – blev vundet af USA, der i fi nalen 

besejrede Italien 285-248. I damerækken, 
Venice Cup, vandt Kina sikkert 220-148 
over USA, mens Senior Bowl blev vundet af 
England med 187-164. Endelig blev den åbne 
holdturnering, Transnational, vundet af et 
kombineret fransk – polsk – norsk hold med 
Gelgemo - Helnæs. 

I fi nalen i Bermuda Bowl førte USA en 
overgang med over 80 IMP, men undervejs 
i sidste sektion var Italien kun nede med 24 
IMP. Her er et af de italienske gevinstspil:
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Zia Mahmood – Bob Hamman var hurtigt 
i 3ut. Der kom klør ud til esset og en lille 
ruder til damen (hvor Fantoni i Nord faldt 
fra med kongen). Der var nu 8 stik, og Bob 
Hamman valgte ganske rimeligt at spille på 
spar-farven: enten kongen i plads eller far-
ven 3-3. Det gik ikke: en ned. 

Aktuelt vinder 3ut hvis spilfører går hjem 
i klør og fortsætter med E og ruder til 
kongen. Hjerterne er blokerede og det 9. 
stik kan rejses i ruder. Ved det andet bord 
var Lauria – Versace ØV. På grund af misfi t 
satsede Lauria bevidst på at spille på 4-3 til-
pasningen i spar. På trods af trumfsitsen gik 
det fi nt. Klør ud til esset, E, klør til10’eren, 
hjerter til trumf, E og ruder til trumf og så 
var der kort efter 10 stik på krydstrumf: 620 
og 12 IMP til Italien.

Svingspil
De danske damer manglede 2KP i at gå 
videre til kvartfi nalerne. Disse kamppoints 
kan selvfølgelig fi ndes mange steder, bl.a. i 
dette spil, der er fra kampen mod Tyskland.

Nord/Alle  10 9 6 4 3

 D 4 3

 -

 B 8 7 6 5
 K 2  

 E 2 

 E D 9 8 7 3 2 

 D 9 

V

N

Ø

 E B 8 5

 B 10 8

 10 5

 E 10 3 2S

 D 7

 K 9 7 6 5

 K B 6 4

 K 4

VEST NORD ØST SYD
- Pas Pas 1

2 Pas 2 Pas
3ut Pas Pas Pas

Nadia Bekkouche – Trine Binderkrantz 
var ØV mod Sabine Auken – Daniela von Ar-
nim. Der kom 4 ud til knægten og kongen, 
hvorefter Trine fortsatte med E og ruder 
til knægten. Nu kom hjerter-skiftet sydfra 
til damen, hjerter igen til esset, og inde på 
K kunne syd tage yderligere tre stik i hjerter 
og spille sig fri i spar: tre ned og -300. Det 
kostede 9 IMP, da Tyskland ved det andet 
bord stod i 2  (110).

Hvis spilfører vælger at stikke udspillet 
med E og fortsætte med 10, så vinder 3ut 
let. Udspillet (og den manglende dobling af 2

) tyder på at Nord har en hjerter-honnør, og 
så Syd næsten have resten af de manglende 
honnørkort. 3ut vindet havde givet 11 IMP 
til Danmark – en forskel på at tabe kampen 
12-18 og vinde 16-14.  Af Peter Lund


